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В умовах жорсткої конкуренції на ринках метало
місткої продукції, яка зумовлює й мінливість по
питу на залізорудну сировину, ефективне вико

ристання виробничих потужностей гірничовидобув
них підприємств стає проблематичним, і на сьогодні 
освоєння їх проектних значень складає у середньому 

84%. Переобтяженість таких підприємств основни
ми фондами, більшість з яких зношена на 50 – 90%, 
та інерційність технологій видобутку корисних копа
лин відкритим способом зокрема, потребує пошуку 
шляхів організаційнотехнічного та організаційно
економічного характеру, спрямованих на забезпечення 
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планової виробничої потужності видобувного підпри
ємства.

Вагомий внесок у розвиток питань щодо визначення 
величини та рівня використання виробничої потужності 
промислового підприємства, організаційного механізму її 
забезпечення зробили такі вчені, як: Алєксандрова В. П., Ас
тахов О. С., Ганштак В. І., Градов О. П., Ковальчук В. А., Пе
трович Й. М., Маніловський Р. Г., Онищенко В. О., Рамаза
нов Б. М., Склокін М. Ф., Шваб Л. І. та ін. Проте, для гіни
човидобувних підприємств залишається багато питань, 
які потребують додаткових досліджень. Зокрема, недо
статньо або зовсім не відображено у показниках оцінки 
величини та рівня використання виробничої потужнос
ті видобувного підприємства ресурси організаційно
технологічного та мінеральносировинного характеру. 
Комплексне врахування основних потужнісних ресурсів 
у організаційнотехнологічному і економічному критері
ях оцінки забезпечення планової виробничої потужності 
видобувного підприємства й зумовило актуальність да
ного дослідження. 

Таким чином, метою даного дослідження є ви
значення оптимальних параметрів складових органі за
ційнотехнічного забезпечення планової виробни чої по
тужності видобувного підприємства за допомо гою еко
номікоматематичного моделювання їх взаємо зв’язків. 
Проведені дослідження виконано в рамках Державної 
цільової програми комплексного розв’язання проблем 
Криворізького басейну до 2015 р., затвердженої наказом 
Державного комітету промислової політики України від 
06.09.2010 р. № 53583/1/110.

Показник «виробнича потужність» має дуже важ
ливе значення для обґрунтування планових об
сягів виробництва продукції, оскільки він най

більш повно характеризує всі виробничі можливості 
підприємства і є максимальним обмеженням, яке мож
на досягнути лише за результатами використання всіх 
наявних резервів і повному забезпеченні необхідними 
ресурсами [1, 2]. Розбіжність у поглядах до плануван
ня виробничої потужності промислових підприємств 
спонукає до необхідності вдосконалення організаційно
економічного механізму її визначення та оцінки, який 
поєднував би сумісний вплив та комплексне викорис
тання потужнісних ресурсів технікотехнологічного, 
організаційного та мінеральносировинного характеру. 
Планування величини та ступеня використання вироб
ничої потужності будьякого виробництва залежить 
від організаційнотехнічного рівня його забезпечен
ня. З огляду на те, що проблема оцінки організаційно
технічного рівня виробництва не є новою, у науковій 
літературі [3, 4] з цієї проблеми немає єдності навіть у 
застосуванні термінології до визначення вихідного рів
ня його розвитку. Виходячи з цього, обгрунтована не
обхідність розроблення та застосування комплексного 
показника оцінки організаційнотехнічного рівня гір
ничого виробництва на основі часткових показників як 
інтенсивного і екстенсивного використання найактив
нішого потужнісного ресурсу в кар’єрі – гірничотранс
портного комплексу, так і показників організаційного та 
мінеральносировинного його забезпечення [5].

Аналіз роботи сучасних кар’єрів, який є первин
ною ланкою у формуванні та подальшому використанні 
виробничої потужності підприємства в цілому, показує 
суттєву відмінність у існуючих класифікаціях і підходах 
щодо встановлення факторів, які впливають на вели
чину та рівень використання виробничої потужності 
підприємства. Іноді складається ситуація, коли такі 
фактори, як склад і рівень технікотехнологічної бази 
підприємства, спроможні забезпечити не тільки вироб
ничу програму, а навіть перевищення ступеня освоєння 
проектної потужності. Проте гірничогеологічні умови 
розробки родовища, які обумовлюють наявність необ
хідного фронту робіт, ширини робочої площадки та об
сягу запасів корисної копалини, готового до виймання, 
є стримуючим фактором у забезпеченні залізорудною 
сировиною навіть виробничої програми підприємства.

Чітке визначення факторів, які впливають на ве
личину виробничої потужності кар’єра по гірничій ма сі, 
саме і є основою для обґрунтування показника оцінки 
організаційнотехнічного та організаційнотехноло гіч
ного забезпечення її планової величини Апл, який можна 
представити у такому вигляді:

1 1

12 12
,

n m
i j

пл i e j a
i j

h B l h
А a Q c b Q d

 

                   
 

  

(1)

де      h – висота уступу, м;
ΔB – приріст ширини робочої площадки, м; 
l – активний фронт гірничих робіт, м; 
μ – забезпеченість кар’єра запасами корисної ко

палини, готовими до виймання, міс.; 
ai , c та bj , d – коефіцієнти апроксимації кореляцій

ного взаємозв’язку приросту ширини робочої площадки і 
активного фронту гірничих робіт, відповідно, частка од.; 

,i j
e aQ Q  – річні обсяги виймальнонавантажу валь

них робіт екскаватором iго типорозміру і технологіч
них перевезень автосамоскидом jго типорозміру, від
повідно, м3.

Зважаючи на те, що до показника (1) введено фронт 
гірничих робіт, ширину робочої площадки та за
безпеченість готовими до виймання запасами ко

рисної копалини, що є адаптованими організаційнотех
нологічними і гірничогеологічними факторами впливу 
на величину виробничої потужності у відомих класифі
каціях [6, 7], у даних дослідженнях використано вста
новлені взаємозв’язки між продуктивністю гірничотран
спортного устаткування і зазначеними факторами [8, 9].

На підставі проведених досліджень удосконалено 
організаційноекономічний механізм забезпечення пла
нової виробничої потужності видобувного підприєм
ства. Оскільки ширина робочої площадки та активний 
фронт гірничих робіт виражені відповідно через річні 
обсяги екскавації та автоперевезень і ці процеси мають 
різний вплив на загальну собівартість гірничої маси в 
кар’єрі, встановлена множинна кореляційна залежність 
між загальною собівартістю 1 м3 гірничої маси та її со
бівартістю за окремими технологічними процесами.
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Враховуючи вищевикладене, цільову функцію еко
номікоматематичної моделі оптимального забезпечен
ня планової виробничої потужності кар’єра запропоно
вано у вигляді: 

             

1 2 3

1 1

12( )

min,

Г Г
e a

n m
i j

i e j a
i j

h r c r c r
З

a Q c b Q d
 

    
 



  
           

 

 

(2)

де       r1, r2, r3 – коефіцієнти апроксимації множинного 
кореляційного взаємозв’язку за процесами екскавації та 
автоперевезень; 

,Г Г
е аc с  – собівартість гірничої маси за процесами 

екскавації та автоперевезень, відповідно, грн.
На цільову функцію (2) накладено такі обмеження:
 за умовою забезпечення планової виробничої 

потужності:

       1
;

n
i
e пл

i
Q A




  

(3)

 за умовою забезпечення планових обсягів пе
ревезень гірничої маси автосамоскидами:

      1
,

m
j пл

a a
j
Q Q




  

(4)

де пл
aQ – плановий обсяг перевезень гірничої маси тех

нологічним автотранспортом, м3/рік;
 за відповідністю типорозмірів експлуатації екс

каваторів і автосамоскидів:

    1
,

m
i j
e ij a

j
Q k Q


 

  

(5)

де kij – коефіцієнт закріплення автотранспорту jго ти
порозміру за екскаватором iго типорозміру, який ви
значається за формулою:

1

,
ji

a
ij m

j
a

j

Q
k

Q





 

де     ji
aQ – обсяги перевезень автотранспортом jго ти

порозміру від екскаватора iго типорозміру;

 за плановою собівартістю 
Г
плc  гірничої маси:

Г Г
плс с  або 1 2 3 ;Г Г Г

e a плr c r c r c            (6)
 за нормативною забезпеченістю кар’єра готови

ми до виймання запасами корисної копалини:

    н  міс.;  (7)
 за умовою невід’ємності:

  
1 2 3 1 2 30; 0; 0; 0; 0; 0.e e e a a aQ Q Q Q Q Q     

 
(8)

Розроблена економікоматематична модель (2) – (8) 
відноситься до класу задач нелінійного програму
вання і вирішується методом множників Лагран

жа. Вона відображає економічну сутність факторів впли
ву як складової організаційноекономічного механізму 
забезпечення планової виробничої потужності кар’єра 

по гірничій масі. Реалізація моделі в умовах кар’єра ПАТ 
ІнГЗК дозволила підвищити організаційнотехнічний рі
вень виробництва на 7,5% і зменшити річні експлуатацій
ні затрати на 4,2% (табл. 1). 

Ця економія витрат одержана за рахунок перероз
поділу обсягів екскаваторних робіт та автоперевезень як 
між групами гірничотранспортного устаткування, так і 
між типорозмірами устаткування певної групи. Окрім 
оптимальної відповідності типорозмірів експлуатації 
гірничотранспортного устаткування, враховано також 
зміну його продуктивності при формуванні оптималь
ної ширини робочої площадки і фронту гірничих робіт у 
межах нормативної забезпеченості кар’єра, готового до 
виймання запасів корисної копалини. 

ВИСНОВКИ
При плануванні виробничої потужності видобув

них підприємств до складу потужнісних ресурсів орга
нізаційнотехнічного характеру необхідно обов’яз ково 
включати ресурси мінеральносировинного та гірничо
технічного характеру, що найбільш повно і об’єктивно 
відображає специфіку роботи таких підприємств. 

Оптимізація показників організаційнотехнічного 
забезпечення планової виробничої потужності в комп
лексі з факторами мінеральносировинного характеру 
дозволяє без суттєвих капітальних вкладень підвищи
ти економічну ефективність роботи кар’єра. Результати 
оптимізації забезпечення планової виробничої потуж
ності дозволяють виявити напрями щодо відновлення 
найпоширених у використанні типорозмірів гірничо
транспортного устаткування та часткової заміни його 
на більш потужне.                    
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Таблиця 1

Ефективність результатів оптимізації складових організаційно-технічного забезпечення планової виробничої 
потужності кар’ра ПАТ ІнГЗК

№ з/п Показник Одиниця 
виміру

Варіант

базовий рекомендований

1

Обсяги екскавації: тис. м3 25355,2 25355,2 

у т. ч.: ЕКГ – 5; ЕКГ – 6,3УС тис. м3 2432,6 1692,6

ЕКГ – 8И; ЕКГ – 10 тис. м3 19451,2 18691,1

ЕКГ – 12,5; HITACHI тис. м3 3471,4 4971,5

2

Обсяги транспортування: тис. м3 22595,5 22595,5

у т. ч.: БелАЗ-75131 (130 т) тис. м3 13519,7 14613,4

БелАЗ-7522 (120 т) тис. м3 7951,8 6975,8

БелАЗ-7523 (42 т); 785С (45 т) тис. м3 1124,0 1006,3

3 Забезпеченість готовими до виймання запасами міс. 2,0 2,5

4 Собівартість екскавації 1 м3 гірничої маси, грн грн/м3 13,01 12,54

5 Собівартість транспортування 1 м3 гірничої маси 
автотранспортом, грн грн/м3 14,09 13,67

6 Собівартість 1 м3 гірничої маси, грн грн/м3 49,07 47,01

7 Планова виробнича потужність тис. м3 25355,2 25355,2

8 Експлуатаційні затрати тис. грн 1244179,664 1191947,952

9 Економічний ефект тис. грн 52231,712

номіка / Всеукр. науково-виробн. журн. – Тернопіль, 2012. –  
№ 5. – С. 194 – 199.
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